

В Кохановской горпоселковой библиотеке прошла выставка архивных документов



В ходе кропотливой работы полковник в отставке, краевед Николай Семенович Петрушенко в Витебском областном архиве обнаружил ряд подлинных документов, проливающих свет на историю Кохановского района, существовавшего с 1924 по 1931, и после войны — с 1946 по 1956 год. По инициативе члена Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь Ирины Петровны Левкович их передали на хранение в Оршанский зональный архив. А спустя время на несколько дней доставили в Кохановскую горпоселковую библиотеку.

(Окончание на 5-й стр.).

В Кохановской горпоселковой библиотеке прошла выставка архивных документов

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

МОСКВА ПООЩРЯЛА СПЛОЧЕНИЕ НАЦИИ

— Почти 80 лет эти документы находились в забвении, — пояснила сотрудник архива Мария Александровна Никулина. — Будет справедливо и даже символично, что именно вы, жители Коханово, первыми ознакомитесь с наследием своих дедов и прадедов.

Открытие выставки вылилось в оживленную дискуссию, в которой приняли участие работники райисполкома, сельисполкома, ветераны труда, сотрудники районной библиотечной системы, учащиеся старших классов Кохановской средней школы им. И. П. Кожара и студенты сельскохозяйственного лицея. Тон ей задал Николай Семенович Петрушенко.

— Советская власть на деле доказывала социалистический характер преобразований в обществе, — с документами в руках комментировал он события прошлого. — Так, с 1926 года обучение детей в школах района стало всеобщим и обязательным. В 1931 году 98% ребят в возрасте 8 — 11 лет сели за парты. Преподавание, в зависимости от национальной принадлежности школьников, осуществлялось на русском, белорусском, польском, еврейском

языках. Подчеркну, бывших в то время государственными языками республики.

— Пролетарии всех стран, объединяйтесь! — кто-то вспомнил лозунг советской эпохи.

— Верно, — согласился докладчик. — Но с оговорками. Вот смотрите, что прописано в ряде распоряжений райкома партии. Цитирую: «Следует всячески приветствовать и поддерживать употребление белорусского языка в общественно-политической и культурной жизни республики». Отмечу, со временем он был положен в основу делопроизводства, на нем стали печатать книги, газеты, журналы, снимать кино, ставить спектакли. Это, несомненно, способствовало подъему национального самосознания народа, стремлению к развитию собственной самобытной культуры. И в конечном итоге привело к образованию независимой Беларусь после известных событий 1991 года в Москве.

— А политических препятствий на этом пути тогда не было? — спросил кто-то из зала.

— Не было, — последовал увереный ответ. — Более того, Москва только поощряла подобный процесс, стремясь к консолидации белорусской нации. Мало кто знает, но в военное время целые полки Красной Армии, дислоцировавшиеся на территории нашей республики, комплектовались в основном из ее уроженцев, что, по мнению многих истори-

ков, позволило развернуть массовое сопротивление оккупантам на оккупированной территории в годы войны.

«НЕ СУДИТЕ, ДА НЕ СУДИМЫ БУДЕТЕ»

Были прокомментированы и другие материалы архива. Оказывается, в первые годы советской власти в Кохановском районе достаточно лояльно относились к представителям господствующих классов Российской империи. Бывшие помещики, купцы, чиновники получили наделы земли, чтобы собственным трудом прокормить свои семьи. Некоторые даже оформили пенсии по случаю немощи. Но в начале 30-х годов в связи с массовой коллективизацией политика местных властей изменилась. В несколько этапов подобных людей депортировали в отдаленные регионы страны.

— Начало репрессий... — раздались реплики с мест.

— Скорее желание избежать социальных конфликтов, — возразил в ответ Николай Петрушенко. — А возможно, и прямого идеологического противодействия реформе сельского хозяйства страны. Горючего материала в районе в то время хватало. К примеру, в списке на выселение отмечен бывший дворянин Войнилович Адам Иванович, владелец нефтяной мельницы. Подчеркну: несмотря на то, что три его сына в это время служили в рядах Красной

Армии. Можно представить себе моральное состояние этой семьи... Перегибы в социальной политике? Может быть. В свою очередь скажу так: осудить наших предков легко — понять, что лежало в основе их действий, труднее. Я атеист, но считаю уместным в этой связи сослаться на Евангелие: «Не судите, не судимы будете».

Но способы решения других вопросов в районе вызвали у присутствующих одобрение. На жалобу комитетов бедноты, что владельцы мельниц с каждого пуда зерна дерут с крестьян за помол 20%, местные власти отреагировали самым решительным образом. Распоряжение райисполкома гласит: не более 7%, иначе мельницу закроем или национализируем.

— Прижали местных частников, дерущих три шкуры с крестьян, — подытожил краевед. — Кстати, не по этой ли причине власти решили выслать и Войниловича? Несмотря на заслуги его сыновей...

Знакомство с выставкой в библиотеке продолжалось весь день. Люди приходили, садились за стол и погружались в изучение истории своей малой родины. В дополнение к представленным на выставке документам с интересом листали и старые подшивки газеты «Сталінскі прызыв», что издавалась в те годы в этом районе. К счастью, они уцелели. После его расформирования их передали в Толочин, где они бережно хранятся в нашей редакции.

Михаил ПАВЛОВ.